



# 以政法工作现代化服务保障高质量发展

## ——2024年上半年章丘区政法工作综述

通讯员 王雨玮

### 聚焦产业项目发展，强化安全稳定的建设环境保障

围绕黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展先行区等重大战略，为产业项目提供“全生命周期”、一揽子法律保障，以高水平安全保障高质量发展。

一是依法严惩破坏市场经济秩序的违法犯罪。从快从重打击“强买强卖、强揽工程、强行阻工”等违法犯罪行为，公安机关对开工在建的115个市、区重点项目全部走访对接，建立完善警企联系、信息沟通、跟踪服务机制，累计走访座谈200余次，上门服务680余次，征求意见建议70余条。严打涉企违法犯罪，破获涉项目刑事案件7起，打击处理19人。二是精准服务重大战略。持续深化“黄河安澜·生态警务”，加强黄河流域生态保护行政执法与司法协作配合，紧盯跨区域倾倒建筑垃圾和危险废物等问题，办理相关案件，督促追索生态环境修复资金1400余万元。三是持续深入推进常态化扫黑除恶斗争。结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，开展扫黑除恶专项斗争十大重点行业领域排查整治和“四打一追”专项行动。上半年打掉恶势力组织1起，抓获犯罪嫌疑人5人，持续营造安全稳定的社会环境。在全市扫黑除恶专项斗争会议上章丘区扫黑办作典型发言。

### 聚焦创新引领发展，强化规范便捷的公共服务保障

坚持从企业和群众视角出发，用心提供周到便利的政法服务，发挥法治保障在加快形成新质生产力中的重要作用，最大限度利企便民，激发经济社会发展内生动力。

一是持续提升政法服务水平。持续增强公共法律服务质效，加大区、街镇、村(社区)三级公共法律服务资源有效供给，促进全区公共法律服务中心(站)标准化规范化建设，拓宽特定群体法律服务获取途径，开展“法律援助惠民生”“平安乡村法治护航”等志愿活动，推动法律服务水平全方位提升。二是加大知识产权保护力度。区法院上半年审结涉“百脉泉”“清照”等知识产权案件455件，通过发布知识产权司法保护白皮书、通报典型案例、模拟法庭、视频讲座等形式，在全社会营造尊重知识产权、保护知识产权的良好氛围。三是深入推进公证护航重点项目工作。开展

今年以来，章丘区委政法委团结带领全区政法机关，以“百脉强警·泉域平安”特色党建品牌创建为引领，以服务保障“六大行动”为着力点，坚持“四个聚焦”，强化“四项保障”，忠诚履职、实干担当，全力维护社会大局稳定，积极营造良好法治环境，为服务保障全区经济社会高质量发展做出了积极贡献。



5月30日，召开全区政法系统“百脉强警·泉域平安”党建品牌创建暨服务保障全区“六大行动”工作推进会。

重大项目公证法治护航行动，为全区重大项目重点企业提供全链条、精准化、定制化公证法律服务。推出公证“最多跑一次”“特事特办、急事急办”“温情邮寄”“上门公证”等一系列便民措施，推动公证服务公平共享，上半年累计办理各类公证事项530余件。

### 聚焦法治章丘建设，强化严格公正的执法司法保障

坚持宽严相济、法理相融，持续推进严格执法公正司法，全面准确落实司法责任制，规范权力行使，提升执法司法效能和公信力，深化法治章丘建设实践，更好地回应群众法治新期待。

一是扎实推动政法机关执法司法规范化建设。区委政法委牵头开展“执法司法规范化建设提升年”活动，聚焦长期“挂案”监督、防止干预司法“三个规定”贯彻落实情况监督、涉法涉诉信访问题专项整治、案件评查四项工作，统筹推进全区政法机关全面深化执法司法规范化建设。二是加强法治政府建设。实行法律顾问双重审查制度，发挥区政府法律顾问的智库作用，确保出台的规范性文件合法有效。今年以来，指派法律顾问参与合法性审查50件次，审查区政府各类文件84份。深化完善项目建设法治保障机制，实行涉企执法分级分类管理，提高执法成效。组织开展行政执法资格认证培训考试89人次，组织行政执法人员年审更新



4月22日，章丘法院召开知识产权司法保护新闻通报会。



区司法局开展“乡村振兴 法治同行”活动。

知识培训、模拟考试444人次。三是加强合法权益保护。依法平等保护各类市场主体合法权益，审

理商事案件3011件。开展涉企案件专项执行，执行涉企案件752件，为企业挽回损失2.53亿元。

开展涉民生专项执行，小标的案件专项执行、百日攻坚活动等，今年以来执结2552件，执行到位11亿元，拘传56人、拘留32人，限制高消费1878人次，纳入失信被执行人名单117人次。

### 聚焦民生保障改善，强化优质高效的法律供给保障

坚持以人民为中心的发展思想，进一步深化“政法为民办实事”实践活动，着力解决人民群众最关切的公共安全、权益保障、公平正义问题，不断满足人民群众对美好生活的向往。

一是防范化解风险隐患。严格落实社会稳定风险评估制度，对全区重点工程、重点项目开展评估备案18件，有针对性制定预防和化解风险方案，源头预防风险隐患发生。组织社会面治安清查专项行动，紧盯酒吧、洗浴、宾馆等治安重点场所，全面排查清剿隐患，检查出租房屋103户，各类九小场所等78家，核查流动人口87人，下发整改通知书22份，整改消除各类治安隐患45处。大力开展交通问题顽瘴痼疾整治，审结危险驾驶罪73件73人，维护群众出行安全，助力平安交通建设。二是多措并举解决群众急难愁盼。打击电信网络诈骗犯罪，守护群众“钱袋子”，审结帮助信息网络犯罪活动罪26件30人。用心用情保护未成年人健康成长，加强校园周边治安巡逻管控，整治校园周边治安突出问题55个。落实“护学岗”高峰勤务制度，出动警力7500人次，确保见警察、见警车、见警灯，提升师生和家长的安全感。强化国家司法救助工作，区法院开展三级法院联动司法救助，为43名生活困难的申请执行人发放司法救助金194.5万元。三是积极践行新时代“枫桥经验”。统筹律师、公证、基层法律服务、法律援助等法律服务资源，加强人民调解组织及相关制度建设，构建调解、信访、仲裁、行政复议、诉讼等多种方式有机衔接的工作体系。今年以来，全区611个区、街(镇)“一站式”矛盾纠纷调解中心摸排纠纷线索2412件，化解2218件，有力解决了一大批群众关注的“急难愁盼”问题。章丘区社会治理“多网融合、一网协同”数字化基层治理模式，入选法治日报社评选的“2024全国政法智能化建设智慧治理”创新案例。

初心不忘，前行不止。章丘区政法系统将紧紧围绕经济社会发展大局，切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，进一步做优政法服务，强化法治保障，努力为新时代社会主义现代化建设做出新的更大贡献。